

МАКСИМ ВЛАДИМИРОВИЧ ЛЕБЕДЕВ

1959–2012

30 декабря 2012 г. из жизни ушел *Максим Владимирович Лебедев*, видный российский философ, логик и лингвист, доктор философских наук, член научного совета РАН по методологии искусственного интеллекта, главный редактор журнала «Analytica», один из создателей и ведущих философского портала «Философия в России» (<http://philosophy.ru>). Максим Владимирович был безупречным профессионалом, человеком разносторонних интересов, тонким и остроумным собеседником.

Он закончил Московский государственный институт иностранных языков им. М. Тореза, повышал свою квалификацию в таких образовательных и исследовательских институтах, как Университет РАО, РУДН, Институт Философии РАН. В них же, а также в Центре интерактивных методов обучения (Российская Академия Образования) / Center for Excellence in Education (Indiana University, Bloomington, Московском государственном медико-стоматологическом университете, в МИФИ, University of Iowa), Максим Владимирович проявил себя в качестве преподавателя и научного сотрудника.

Лебедев всегда активно поддерживал научную коммуникацию: в период с 1995 по 2009 годы он принял участие примерно в сорока форумах, посвященных самой разнообразной тематике, — как в России, так и за рубежом. В частности, в Санкт-Петербурге он выступил с докладом «Экзистенциальная онтология Р. Ингардена» на конференции «Современная онтология II: Бытие как центральная проблема онтологии», организованной Онтологическим обществом в 2007. К деятельности этого общества Максим Владимирович относился с симпатией и принимал посильное в ней участие, предложил несколько проектов, которые теперь уже никогда не будут реализованы. Необходимо сказать, что координация научной коммуникации между исследователями в самых разных областях философского знания в России и их зарубежными коллегами является одной из важнейших заслуг Максима Владимировича перед отечественным философским сообществом. В этой связи достаточно указать на ту интегративную роль, которую играл и продолжает играть интернет-портал «Философия в России».

Не вызывает никаких сомнений, что Лебедев состоялся также и как ученый, и как педагог. Его перу принадлежит более сотни исследовательских работ, написанных им индивидуально или в соавторстве, которые публиковались как на русском, так и на иностранных языках — в России и за рубежом. Здесь можно вспомнить такие его монографии, как «Стабильность языкового значения» (1998), «Онтологические проблема референции» (в соавторстве с А. З. Черняком) (2001), «Эпистемологические основания условие-истинностной концепции значения» (2001), «Значение, истина, обоснование»

(2011). Им разработаны программы учебных курсов по дисциплинам «Аналитическая философия», «Философия языка», «Социальная эпистемология», «Развитие критического мышления», «Новые информационные технологии». А учебное пособие «Аналитическая философия» (2006), одним из авторов и редакторов которого он выступал, может быть признано одним из самых удачных по данной тематике в русскоязычной философской литературе.

Фокусом исследовательского внимания Максима Владимировича являлся язык — и множество связанных с ним онтологических и эпистемологических проблем — проблема истинности, проблема референции и др. Вероятно, в силу этого основным материалом для его философских разысканий была аналитическая философия — направление, одним из признанных лидеров которого в России он, безусловно, был. Но нельзя забывать и того, что Лебедев внес значительный вклад в освоение и распространение *феноменологической* мысли в русскоязычном философском пространстве. Так, например, Максиму Владимировичу принадлежат переводы работы Р. Ингардена «Время и способы существования», а также нескольких глав монографии Г. Шпигельберга «Феноменологическое движение» — в последнем случае Лебедев выступил также и в качестве общего редактора перевода. Характерно и то, что упомянутое учебное пособие по аналитической философии завершается главой, посвященной возможности диалога этого философского направления и феноменологии (автор главы: В. А. Ладов). Очевидно, что это не может не отражать и собственной позиции и научного интереса автора концепции пособия и его редактора, кем и являлся Максим Владимирович.

В лице Максима Владимировича Лебедева отечественное философское сообщество потеряло значительного исследователя и талантливого организатора науки. Но мы будем хранить о нем светлую память.

Редколлегия журнала «Horizon. Феноменологические исследования»